初中道德与法治课学生自主学习教学模式的探索

陈润萍

(甘肃省会宁县枝阳初级中学,甘肃 会宁 730700)

摘 要 随着社会的不断进步和新课程标准的不断深入,道德与法治课程的重要性便凸显出来。在初中道德与法治课程的课堂教学中,存在着这样那样的问题 这些问题都对道德与法治课堂造成了一定的限制,也就阻碍了学生对道德与法治课程内容开展自主学习。

关键词 道德与法治 ;自主学习 教学模式 中图分类号 :G63 文献标识码 :A 文章编号 :1673-9132(2019)12-0069-01 DOI :10.16657/j.cnki.issn1673-9132.2019.12.060

《道德与法治》这门课程一直都作为初中课程教学的重点内容,同时也是学生所必须掌握和了解的一门课程内容。但是因为受到传统应试教育的影响,在初中课程教学中往往得不到重视,而且教师上课的形式和手段也相对单一,这样一来就造成了学生对课堂内容不感兴趣,自然也不会对课堂教学内容进行自主的探究学习。而自主学习又是每一个学生所必须具备的课程基本素养和能力。因此,本文将结合人教版初中道德与法治教材,对初中道德与法治课学生自主学习教学模式的探索展开研究。

一、转变教学观念 促进学生自主学习

在初中阶段的道德与法治课程,因为涉及人性与法理的 知识层面, 所以这门课程的学习对于学生来说具有一定的复 杂性和体系性,同样对于教师教学来说难度也很大,如果教师 在上课的过程中没有办法把握好讲解的力度,要么容易造成 学生不理解知识点内容的内涵精神, 要么学生没办法在课堂 上记忆知识点。然而在以往的初中道德与法治的课堂教学中, 教师通常是课堂教学的主体,由教师主导整个道德与法治课 堂的教学。具体来说,就是在初中道德与法治的课堂教学中, 往往都是教师在讲台上讲,学生在下面听。很多时候我们看到 的景象就是教师在讲台上激情四射、学生在下面听得昏昏欲 睡。造成这样的教学现象产生,是因为对于许多初中道德与法 治的教师来说,他们本身就觉得这样的教学方式没有错,学生 只需要将教师在课堂上讲授的东西记下来就可以了。但其实 这种教学模式,不仅让整个课堂教学变得沉闷,而且最重要的 是,这样的课堂教学,没有给学生提供自主学习的机会。对于 学生来说,教师讲解得再好,都不如学生自己探究得来的记忆 深刻。因此,初中道德与法治教师要懂得转变自己的教学观 念,提供机会去促学生的自主学习。

以人教版初中道德与法治教材为例,教师在教授《少年有梦》的时候,这节课程的教学目标是:第一,让学生通过课程的学习能够从小怀抱梦想,树立目标,用健康向上的美好心灵去实现创新进取的人生;第二,通过课堂内容的学习,帮助学生确立正确的梦想,使学生在日常的学习生活中可以一步一步实现自己的梦想。根据这样的课程教学目标,传统的教学观念下指导的课堂教学,无非就是教师以自己为例子,大讲特讲自

己是怎么为梦想而奋斗的,或者就是给学生讲讲一些伟人、名人是怎样为实现梦想而努力的,在故事讲完之后,教师通常就会鼓励一下学生,有梦想就要去努力,要奋斗,总有一天它是会实现的,之后就结束了这堂课程教学。这样的教学模式不是不可以,通过讲故事来调动课堂教学气氛是可以的,但是在传统的教学模式中,教师没有让学生自主讲述他们的梦想,毕竟课程的主题是少年梦。因此,教师应该转变教学观念,在课堂教学过程中,要给学生时间和空间,对所学知识进行阅读,然后谈谈自己对梦想的看法,之后教师就可以问问学生,是否有梦想,为实现梦想会怎么做。教师要让学生成为课堂的主体,让他们去自主进行课堂的学习,从而提高课堂的教学效率。

二、营造课堂教学情境 激发学生自主学习的能动性

在传统的初中道德与法治的课堂教学中,教师往往受到了传统教学观念的影响,教师所采用的教学方式都是照本宣科的教学方式,这样的课堂教学环境,学生不仅没有办法投入进去,而且更容易消磨学生的学习兴趣,一旦学生对于这门课程的学习失去了学习的兴致,那么学生就不会听从教师的教学,更不用说自主进行课程学习了。因此,教师要采用不同的教学形式。通过这些教学手段来引起学生的学习兴趣,从而激发学生自主学习的能动性。

以人教版初中道德与法治教材为例,教师在教授《中学序曲》的时候,这节课程的教学目标是:第一,通过课程的学习了解中学时代的重要性,知道中学生活对于学生自己来说既是机会也是挑战,从而让学生以积极的态度迎接中学生活的到来;第二,让学生能够正确认识中学时代对于人生发展的重要意义,从而能够积极应对中学生活的各种挑战,激发学生的营制。根据这样的教学目标,教师在教学的过程中,就可以通过多媒体教学设备,为学生展映一些学校优美风景的照片或者是活动,从而帮助学生建构一个良好的学习氛围。之后教师再让学生自己阅读课文内容,再结合氛围环境,谈谈自己的感受。通过直观的视觉感,从而激发学生自主学习的能动性。

三、结语

在初中道德与法治的课堂教学中,教师要通过不同的教学方式,努力去培养学生的自主学习能力,只有这样才能促进学生更好地进行课程学习。

参考文献:

[1]刘德东.试论初中道德与法治教学方法[J].中国校外教育(上旬刊), 2017(5).

[责任编辑 薛晓静]

作者简介:陈润萍(1968.10-),女,汉族,甘肃会宁人,高级教师,研究方向:政治教育教学。